



# 上海高职打造立体多元体验模式 特别设置中高职贯通体验内容



记者 刘春霞 / 文 吴恺 / 图

在烤好的面包上涂抹一层沙拉酱,把生菜、鸡蛋、培根、番茄片、芝士片等一层层码好,切掉四边,一个美味的三明治就做好了……5月21日下午,虹桥锦江大酒店来了一群“小小厨师长”,他们在五星级酒店大厨的指导下,沉浸式体验了如何制作美食。而当天上午,上海工艺美术职业学院也迎来了前来体验的中小学生。记者从市教委了解到,今年高职体验日活动中,上海24所高职院校陆续开放了122个体验项目供全市中小学生体验,以线下和线

上活动融合的形式展开,预计将有超过2万人次参与。

## 沉浸式体验,深度融合劳动教育

此次“小小厨师长”职业体验日活动,是由上海商学院上海洛桑酒店管理学院携手虹桥锦江酒店为中小学生打造的。在职业教育迈入发展快车道的今天,“沉浸式体验”无疑是增进对职业教育了解的最好方式。为了促进劳动教育与职业体验的深度融合,“小小厨师长”活

动中,上海洛桑酒店管理学院的教师与酒店大厨一起带领小朋友们体验了一次专属 cooking day。课程结束后,每位参与的小厨师都获得了学院颁发的“小小厨师长”证书,纪念迈出美食探索与职业发展的第一步。而上海商学院上海洛桑酒店管理学院也是本市第一所参与学生职业体验日活动的本科中外合作办学机构。

## 激发创新能力,了解热点专业

在当天上午上海工艺美术职业学院的体验活动现场,中小学生则体验了茧画、草编和工笔画等项目,领略工艺艺术的魅力,并加深对工艺美术品设计、首饰设计与工艺专业和皮具艺术设计专业等热点专业的了解,初步建构自己的职业志趣。

比如,茧画就是在蚕茧上作画,用特殊颜料上色,通过烘、染、固化、绘、艺术组合等特殊处理方式完成茧画作品。蚕茧画的工艺品可以运用到首饰配饰行业,作为新潮时代的穿戴品,也可以作为外在空间的装饰品,让空间更新颖。茧画体验活动中,中小学生可以在无任何制作经验的条件下通过尖头剪刀、蚕茧、钩针等制作出漂亮的蚕茧工艺品。体验课程从教师介绍蚕茧的习性入手,按照步骤操作,激发学生的想象力和创新能力,引导学生完成一件精美的蚕茧挂件工艺品。

草编则是一种古老的手工艺,具有很高的实用价值与观赏价值,其起源可以追溯到中国五千年前。草编体验课程针对中小学生在无任何制作经验的条件下通过黄草、皮、线和布等材料编织各种图案,有的则编好后加印装饰纹样。课程中,专业教师会讲解历史源流,历史品种,并指导学生选用软筋的草,打结编制主体,做好基根编制花样,把花样和主体编制缠绕起来,最终完成一件文化底蕴精美的草编工艺品实物。

## 四种方式,打造立体多元体验模式

记者从市教委了解到,为贯彻教育部对2023年职业教育活动周提出的“四开放”(开放企业开放校园开放院所开放赛场)“两走进”(走进社区、走进乡村)等要求,今年上海学生高职体验日精心设计了“走进校园”“走进企业”“走进社区”“云端体验”四种方式,各高职院校深挖特色专业,并从部分高水平高职专业建设群中选取适合开发成体验项目的角度,综合考虑创新性及实操性,完成高职特色体验项目的整体设计。

值得一提的是,高职体验日活动还特别设置了中高职贯通体验活动内容,在职业教育系统内部帮助学生更好地规划自身职业生涯发展,更充分地了解高等职业教育领域的专业课程建设等信息。

# 中侨职业技术大学获德国高等教育质量认证机构权威认证

记者 刘春霞

上海中侨职业技术大学已正式通过德国高等教育质量认证机构(英文简称ACQUIN)的国际认证。记者近日从学校方面了解到,这是上海中侨职业技术大学首次接受德国高等教育认证,在全国职业院校尚属首例。

据介绍,ACQUIN是一个经德国认证委员会授权的高等教育质量评估组织,其颁发的专业认证证书不仅在欧盟具

有权威性,且获得广泛的国际认可。通过ACQUIN认证的德国顶尖大学包括慕尼黑大学、慕尼黑工业大学、海德堡大学、柏林自由大学、图宾根大学等。此外,雷根斯堡大学、汉堡大学、纽伦堡-埃尔朗根大学和法兰克福大学等德国著名一流大学及一些优秀的应用技术大学亦通过ACQUIN认证。

德国高等教育质量认证机构对中侨大学的认证,将有助于学校在国际教育平

台上发挥更重要的作用,推动学校的内涵建设和高质量发展。校长霍佳震表示,未来中侨毕业学生三分之一将会升学到专业硕士阶段学习,三分之一会跟着“走出去”的企业在海外工作或者留学,三分之一会在国内各技术岗位中就业工作。

据悉,今年中侨大学积极推进对外交流合作,不断提高国际化办学水平,先后与德国、英国、美国、新西兰、西班牙、日本、韩国等国家的优质高校建立了合作关系。

为加快推进学校国际化发展战略及行动计划,学校制定了2023年国际化“双百工程”计划,即投入百万元,资助数百名优秀学生赴国(境)外大学进行交流学习,截至目前,已经遴选出74名学生,充分发挥学校人才资源和学科优势,为师生提供更多的国际交流机会和平台。同时,学校大力推动来华学生教育交流。暑假将接收来自德国、韩国、印尼的学生来校进行短期专业技能课程学习和中国传统文化课程体验。